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ИН ТЕ ЛЕК ТУ АЛ НА ОПО ЗИ ЦИ ЈА У ЈУ ГО СЛА ВИ ЈИ: 
СЛУ ЧАЈ ЧА СО ПИ СА ЈАВ НОСТ (1980/1981)

СА ЖЕ ТАК: На осно ву ар хив ске гра ђе из фон до ва Са ве за ко му ни ста Ју го
сла ви је (СКЈ) и Цен трал ног ко ми те та Са ве за ко му ни ста Ср би је (ЦК СКС), ре
ле вант не ли те ра ту ре и об ја вље не ме мо ар ске гра ђе у члан ку се при ка зу је по ку шај 
гру пе ин те лек ту а ла ца, та да већ по зна те по опо зи ци о ним ста во ви ма, да по кре не 
ча со пис за рад дру штве не кри ти ке и раз ма тра ња мо гућ но сти пре о бра жа ја си сте
ма. То се де ша ва ло у го ди ни спе ци фич ној по ју го сло вен ску др жа ву, с об зи ром 
на то да је та да оста ла без свог ви ше де це ниј ског ли де ра, Јо си па Бро за Ти та. 
Цен трал ни део ра да пред ста вља Пи смо са рад ни ци ма, иде о ло шка плат фор ма 
на ве де не ини ци ја ти ве. До са да пи смо ни је об ја вље но у исто ри о гра фи ји, већ 
са мо у штам пи и ме мо ар ском де лу Ане Ћо сићВу кић, Ча со пис Јав ност 1980.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ју го сла ви ја, со ци ја ли зам, де мо кра ти ја, са мо у пра вља ње, 
ин те ли ген ци ја, ме ди ји, опо зи ци ја, Са вез ко му ни ста

Ју го сло вен ска др жа ва је 4. ма ја 1980. оста ла без свог до жи вот ног пред
сед ни ка, Јо си па Бро за Ти та, ко ји је ту функ ци ју оба вљао од ње ног уво ђе ња 
1953. го ди не. Две го ди не пред смрт, имао је и нај ви шу по ли тич ку функ ци ју 
– пред сед ни ка Пред сед ни штва Цен трал ног ко ми те та Са ве за ко му ни ста Ју
го сла ви је (ЦК СКЈ), у др жа ви у ко јој је пре ма Уста ву до не том 1974. го ди не, 
СКЈ озва ни чен и као др жав ни ор ган. Осим то га, пред сед нич ком функ ци јом 
нај ви ше је ути цао и на во ђе ње спољ не по ли ти ке, а до 1953. оба вљао је и 
функ ци ју са ве зног ми ни стра на род не од бра не. На кон ње го ве смр ти ни је 
од ре ђе на лич ност ко ја би об је ди ни ла на ве де не функ ци је. Још од 1978. го ди не 
функ ци ју пред сед ни ка Пред сед ни штва ЦК СКЈ, на при мер, има ле су лич но сти 
ко је су је вр ши ле у тра ја њу од го ди ну да на. По зи ва ње на ау то ри тет „до жи вот
ног пред сед ни ка” би ла је ва жна за шти та ко му ни стич ког си сте ма у Ју го сла ви
ји, о че му го во ри и по да так да се 90% слу ча је ва ко ји су од го ва ра ли по 157. 
чла ну (О по вре ди угле да СФРЈ) Кри вич ног за ко на СФРЈ од но си ло на чу ва ње 
„ли ка и де ла” Јо си па Бро за.1

1 Bran ko Pe tra no vić, Isto ri ja Ju go sla vi je: 1918–1988. knj. 3, Be o grad 1988, 444; Zden ko Ra
de lić, Hr vat ska u Ju go sla vi ji 1945–1991, Za greb 2006, 248; B. Pe tra no vić, нав. де ло, 459; Z. Ra de lić, 
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Ју го сла ви ја је и по сле Бро зо ве смр ти би ла не за ви сна и су ве ре на др жа ва, 
чла ни ца По кре та не свр ста них зе ма ља ко ја је из бе га ва ла бло ков ске кон фрон
та ци је НА ТОа и Вар шав ског пак та.2 Ме ђу тим, ва же ћи Устав је у од но су на 
прет ход не устав не за ко не био ма ње ин те гра тив ног ка рак те ра, бу ду ћи да је 
са ве зна вла да има ла све ма ња овла шће ња од ре пу блич ких вла сти, што је 
ути ца ло и на схва та ња на ци о нал ног пи та ња у Ју го сла ви ји.3 Уз то, сло бо да 
ми шље ња и ме ди ја би ла је огра ни че на, с об зи ром на то да су у Кри вич ном 
за ко ни ку на сна зи би ли чла но ви: 114 (О кон тра ре во лу ци о нар ном угро жа ва
њу дру штве ног по рет ка), 133 (О не при ја тељ ској про па ган ди), ко ји се ти цао 
„де лик та ми шље ња”,4 и већ на ве де ни 157. Тре ба до да ти и да су сви ве о ма 
ши ро ко ту ма че ни.5

Део ју го сло вен ске јав но сти, али и свет ска, ис ти ца ле су да ће сме на ру
ко вод ства због Бро зо ве смр ти до ве сти до по ли тич ке кри зе у Ју го сла ви ји, 
ко ја би мо гла угро зи ти и њен оп ста нак. Пре нос вла сти, ме ђу тим, про те као 
је без ин ци де на та.6 По ли тич ке струк ту ре при хва ти ле су па ро лу „И по сле 
Ти та Ти то”, ко ја је оне мо гу ћа ва ла плу ра ли зам у по ли тич ком жи во ту, те је 
мо но пол над вла шћу и да ље имао СКЈ.7 Пре ма ту ма че њи ма нај ви ших по ли
тич ких кру го ва, у ју го сло вен ској др жа ви одр жан је кон ти ну и тет „Ти то вог 
кур са”.8 Упра вља ње дру штве нопо ли тич ком ор га ни за ци јом оста ло је у ру
ка ма Пред сед ни штва ЦК СКЈ, а ма сов не по ли тич ке ор га ни за ци је по пут 
Со ци ја ли стич ког са ве за рад ног на ро да (ССРН), Са ве за син ди ка та, Са ве за 
омла ди не и Са ве за удру же ња бо ра ца На род но о сло бо ди лач ког ра та (СУБ НОР) 
ра ди ле су по смер ни ца ма ви ших ру ко вод ста ва.9

Ипак, не пу них го ди ну да на по сле смр ти Јо си па Бро за по ја ви ла се ини
ци ја ти ва дво ји це ин те лек ту а ла ца, До бри це Ћо си ћа,10 књи жев ни ка и чла на 
Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, и Љу бо ми ра Та ди ћа, про фе со ра фи ло
зо фи је, за по кре та ње ча со пи са ко ји је за циљ имао по ли тич ку и дру штве ну 
кри ти ку у зе мљи.11 Ини ци ја то ри су јав но сти већ би ли по зна ти као кри ти
ча ри си сте ма ју го сло вен ске др жа ве.12 Пре ма њи хо вој за ми сли, ре дак ци ју 
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ча со пи са тре ба ло је да чи не: Љу бо мир Та дић,13 Све то зар Сто ја но вић (про
фе сор фи ло зо фи је), Зо ран Га ври ло вић (про фе сор свет ске књи жев но сти), 
Ла зар Три фу но вић (про фе сор исто ри је умет но сти), Ду шан Бо шко вић (на уч
ни рад ник), Во ји слав Сто ја но вић (ди пло ми ра ни фи ло зоф) и До бри ца Ћо сић.14

Ини ци ја то ри су 11. ок то бра 1980. го ди не на око 400 адре са ши ром Ју
го сла ви је упу ти ли Пи смо са рад ни ци ма, ко је ов де об ја вљу је мо у ин те грал ној 
вер зи ји. При ма о ци су у у нај ве ћем бро ју би ли уни вер зи тет ски про фе со ри и 
на уч ни рад ни ци, углав ном при пад ни ци ства ра лач ке ин те ли ген ци је. Ода
зва ло се њих 120, из свих ју го сло вен ских ре пу бли ка, а у при мље ним од го
во ри ма са мо је че ти ри са др жа ва ло од би ја ње са рад ње.15

ПИ СМО СА РАД НИ ЦИ МА16

По што ва ни дру же,

Ако би нам ус пе ло да обез бе ди мо од го ва ра ју ћу са рад њу и са гла сност 
ства ра лач ке и мо рал но не рав но ду шне ин те лек ту ал не јав но сти, ми би смо 
над ле жном др жав ном ор га ну под не ли при ја ву о по кре та њу ча со пи са за ин
те лек ту ал не ди ја ло ге о на шој са вре ме но сти. Ча со пис би не го вао кра так 
оглед, пу бли ци сти ку, еко ном ски пре глед, по ле ми ку, умет нич ку фи ло зоф ску, 
на уч ну и дру штве ну кри ти ку, пам флет, хро ни ку, ин тер вјуе, ан ке ту и др., те 
би отво ре но шћу, те мат ском и при ступ ном ши ри ном по ку шао да до при не се 
бо га ће њу на ше ча со пи сне кул ту ре и јав ног жи во та. Ча со пис би смо на зва ли 
ЈАВ НОСТ, из да ва ње би фи нан си ра ли осни ва чи, са рад ни ци и чи та о ци. ЈАВ
НОСТ не би хо но ра ри са ла са рад њу, а про да ва ла би се по це ни ко шта ња.

Ра чу на ју ћи на Ва шу спрем ност да де ла те за оп ште до бро и трај не људ
ске вред но сти, у име „ини ци ја тив не гру пе” обра ћа мо Вам се с пред ло гом 
идеј не и те мат ске осно ве ча со пи са, с мол бом да га кри тич ки раз мо три те и 
да нам што пре са оп шти те Ва ше ми шље ње и став о са рад њи.

I

О ин те лек ту ал ним и мо рал ним од го вор но сти ма у овом вре ме ну, о ма
те ри јал ном и ду хов ном ства ра ла штву и мо ра лу, о дру штве ним и људ ским 
вред но сти ма, о сло бо ди и до сто јан ству људ ске лич но сти и гра ђан ским пра
ви ма у на шој зе мљи, реч ју – о раз вој ним, идеј ним и ци ви ли за циј ским про
бле ми ма на шег дру штва и ње го вој бу дућ но сти, о све ту у ко ме жи ви мо и 
ме сту ко је има мо у ње му, ми на сто ји мо да раз ми шља мо у ду ху со ци ја ли зма 
нео дво ји вог од де мо кра ти је.

Ми ни по што не же ли мо да наш при ступ овим про бле ми ма тра ди ци о
нал ну по ли ти за ци ју ин те ли ген ци је, тј. да во ди у днев ну по ли ти ку, ни ти 

13 Lju bo mir Ta dić, Ogled o jav no sti, Be o grad, 11.
14 Ана Ћо сићВу кић, Ча со пис Јав ност 1980, Бе о град 2011, 10.
15 Исто, 181.
16 Исто, 17.
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хо ће мо да се ко ри сти мо по ли тич ком праг ма ти ком и так ти ком, не из бе жним 
свој стви ма сва ке днев не по ли ти ке. У ча со пи су ЈАВ НОСТ ми же ли мо да о 
на шем дру штву и ње го вом на прет ку јав но и сло бод но раз ми шља мо у окви
ру сво јих зна ња и ис ку ста ва, као сло бод ни гра ђа ни ко ји ма је жи вот но ста ло 
до оп штег до бра за јед ни це ко јој при па да мо и као љу ди ко ји су спрем ни да 
де ле мо рал ну од го вор ност за на пре дак и бу дућ ност дру штва. А на ши, и не 
са мо на ши пу те ви пре ма бу дућ но сти ни ка да ни су би ли сло же ни ји и не из ве
сни ји па због то га од го вор ност за оп ста нак мо ра мо за јед нич ки да де ли мо и 
по де ли мо; бри га за бу дућ ност не сме би ти ни чи ја при ви ле ги ја, већ бу дућ ност 
свих нас, без об зи ра на по сао ко ји оба вља мо.

Сто га дис тан ци ра ње од днев не по ли ти ке и ње них по сле ди ца не зна чи 
да се ми за ла же мо за оп шту де по ли ти за ци ју ин те ли ген ци је, јер би у том 
слу ча ју сва ко на ше за ла га ње за сло бод ну јав ност би ло са мо по се би про тив
реч но и бе сми сле но. Оно што ми од би ја мо, то је за ла га ње ин те лек ту ал них 
сна га за по ли тич ке по зи ци је у дру штву и по ли тич ку моћ. Та ква по ли ти за
ци ја је на овом тлу би ла че сто не срећ на по кул ту ру и ства ра о це и у све му је 
су прот на про све ћи ва њу гра ђа на за исто риј ску са мо од го вор ност, че му же
ли мо да до при не се мо.

А дру штве на од го вор ност у на ро ду, ко ји се ре во лу ци јом и не про це њи вим 
жр тва ма опре де лио за со ци ја ли зам, не ис цр пљу је се по ли тич ким след бе ни
штвом ко је, ина че, мо же да по го ду је и ка ри је ри зму и его и зму кон фор ми
стич ке ин те ли ген ци је; дру штве на од го вор ност да нас, ве ру је мо, по твр ђу је 
се слу же њем исти ни и сло бо ди, ства ра ла штвом и не кон фор ми змом пре ма 
по сто је ћем. Јер, де мо крат ски, ху ма ни, про све ће ни со ци ја ли зам мо же би ти, 
за и ста, „са мо де ло це ло куп них ум них и мо рал них сна га на ро да”, ка ко је још 
пре сто го ди на ука зи вао Све то зар Мар ко вић, по кре тач пр ве ЈАВ НО СТИ.

Рас ко ра ци из ме ђу про кла мо ва них ци ље ва и оства ре ња, на че ла и прак се, 
ре чи и де ла, су штин ски обе ле жа ва ју мо дер ну исто ри ју. Има мо све раз ло ге 
да кри тич ки про су ђу је мо сва чи ју реч и де ло. Ла ко вер ност је и на овом тлу 
не ми ло срд но ка жња ва на. Моћ ра зум не сум ње и кри тич но сти тре ба да про
жме наш дух и озна чи на шу исто риј ску зре лост. Нео п ход на нам је сло бод на 
кри ти ка сва чи јег јав ног де ла ња и ми шље ња. Ни ка квом до бру не во ди ако у 
со ци ја ли зму по сто ји јав на лич ност и јав на функ ци ја ко ја не под ле же кри ти
ци, кон тро ли и су ду јав но сти.

Сто га би се ЈАВ НОСТ за ла га ла за кри тич ко про ве ра ва ње и раз ви ја ње де
мо крат ских и со ци ја ли стич ких на че ла на ко ји ма тре ба да по чи ва на ше дру штво.

Ка да се за ла же мо за со ци ја ли зам нео дво јив од де мо кра ти је, ти ме ми
сли мо да се ни ка ква истин ска јав ност не мо же ни за ми сли ти у не де мо крат
ским об ли ци ма со ци ја ли зма у ко ме сло бо да, брат ство, јед на кост, јед ном 
реч ју: де мо кра ти ја, ни су са мо про кла мо ва ни прин ци пи, већ ре а лан дру штве
ни са др жај ко ји упра во јав ност про ве ра ва и раз ви ја. А не ма пра ве јав но сти 
без сло бод ног из ра жа ва ња ми шље ња о оп штим по сло ви ма и ци ље ви ма дру
штве не за јед ни це, ни без сло бод ног де ла ња чла но ва за јед ни це за оства ре ње 
сво јих гра ђан ских пра ва и ци ље ва дру штва. Са мо јав но и сло бод но из ра же но 
ми шље ње о мо гућ но сти ма лич ног и дру штве ног раз во ја омо гу ћу је ре ал но 
и де мо крат ско од ре ђи ва ње ци ље ва и на чи на њи хо вог по сти за ња, као и од
го вор но по на ша ње свих за и ста рав но прав них гра ђа на. Наш труд же ли мо да 



109

за ло жи мо у по твр ђи ва ње баш та кве јав но сти, на сто је ћи да об но ви мо и да ље 
раз ви је мо ле ги тим ност лич ног ми шље ња о јав ним по сло ви ма. 

II

Очи глед но је да се у овом вре ме ну ни о јед ном бит ном про бле му сво га 
дру штва не мо же пло до твор но раз ми шља ти ван свет ских и ци ви ли за циј ских 
прет по став ки и услов но сти.

Сма тра мо да су штин ске те шко ће и не из ве сно сти са вре ме ног све та из
вор но ни су са мо у еко но ми ји и ене р ги ји, не го у ду бо кој кри зи раз вој ног 
сме ра на ше ци ви ли за ци је и ње ног си сте ма вред но сти, ег зи стен ци јал ној кри зи 
епо хе у ко јој су се пр ви пут у исто ри ји исто вре ме но на шли и бо га ти и си ро ма
шни, и ви со ко ин ду стри ја ли зо ва ни и они ко ји их да нас за ка сне ло и го то во 
без на де жно сле де. Та оп шта кри за ко ју про ду бљу ју су пр от но сти из ме ђу 
си ро ма шних и бо га тих, иде о ло шке агре си је и без и ме на тр ка у на о ру жа њу 
учи ни ла је још дра ма тич ни јом, а мо жда и без из глед ном бор бу за го ли оп
ста нак сто ти на ми ли о на глад них, бо ле сних и не пи сме них љу ди у све ту. 
Сто га је свест о нео п ход но сти су штин ских про ме на по сто је ћег све та на су шна 
свест да на шњи це. Она дру штва у ко ји ма та свест ни је деј ству ју ћа, осу ди ла 
су на се бе на за до ва ње и исто риј ске по ра зе.

А мно ге про ме не пред ко ји ма се на ла зе сви дру штве ни си сте ми, еко но
ми ја и кул ту ра, дух и мо рал, об ли ци и стил жи вље ња, те шко је ве ро ва ти да 
се мо гу успе шно из вр ши ти без пре о бра жа ја вла да ју ћих иде о ло ги ја и на пу
шта ња од ре ђе них тра ди ци ја. Ис цр пљу ју се кла сич не раз вој не сна ге дру штва, 
а на ста ли су и на ста ју но ви раз вој ни чи ни о ци. Ту пре све га ми слим на на у ку 
ко ја је по ста ла од лу чу ју ћи раз вој ни чи ни лац са вре ме не ци ви ли за ци је и ко
ја је са свим из ме ни ла дру штве не иде о ло ги је и вла да ју ће по ли тич ке сна ге, 
на сто је ћи да сво јим ци ље ви ма по ре де на у ку и ма ни пу ли шу њом.

Из на ла же ње но вих, ум ни јих пу те ва и свр сис ход них сред ста ва пре о бра
жа ја по сто је ћег у сме ру ра зум ни јег и чо веч ни јег све та, по ста вља се ко не
по сред ни циљ на шег вре ме на. Идеј на осно ва тог пре о бра жа ја, уве ре ни смо, 
мо же се за сно ва ти са мо на ум ној, пре по ро ди тељ ској кри ти ци кон зер ви са них 
дру штве них ус тр ој ста ва и њи хо вих иде о ло ги ја, ла жних дру штве них вред
но сти, ан ти људ ских са др жа ја де струк тив них мо ћи ове ци ви ли за ци је. Та кав 
смер пре о бра жа ја мо дер не ци ви ли за ци је на ја ви ли су, у по не чем и за по че ли, 
мно ги осло бо ди лач ки по кре ти на ше епо хе. Сле ди ти их и не го ва ти кон ти ну
и те те с њи ма, по твр да је исто риј ске са мо све сти.

III

У та квој свет ској кри зи и про бле ми ма, у од го ва ра ју ћим са др жа ји ма и 
об ли ци ма жи ви и ју го сло вен ска за јед ни ца. Пре у зи ма ју ћи од све та ње го ва 
до бра, као и ње го ва зла, ну де ћи све ту сво је вред но сти и не ке осо бе но сти, не 
мо же се твр ди ти да ми увек по ка зу је мо по треб ну спрем ност да ште дро и 
му дро пре у зи ма мо и ње го ва ис ку ства и сле ди мо на пред не то ко ве мо дер ног 
све та. То, мо жда, нај ви ше оме та по ли тич ко са мо љу бље, иде о ло шке и на цио
нал не пред ра су де и до ма ћи ми то ви.



Ре кло би се да ти и слич ни чи ни о ци за ма гљу ју да на шњу ју го сло вен ску 
ствар ност, усло вља ва ју ћи по ли тич ке про це се и схва та ња ко ја, чи ни нам се, 
не од го ва ра ју ста њу ства ри и оп штим по тре ба ма и мо гућ но сти ма. Ми ми
сли мо да на ше су штин ске жи вот не те шко ће и не из ве сно сти ни су са мо у 
при вре ди, не го у озбиљ ној дру штве ној кри зи ор га ни за ци је дру штва и, по 
мно го че му, не при клад ној, за блу да ма оп те ре ће ној раз вој ној по ли ти ци што 
је усло ви ло са да шњу еко ном ску кри зу и до ве ло до за бри ња ва ју ће стаг на ци
је дру штва.

Скло ни смо уве ре њу да је реч о кри зи исто риј ског су бјек та, дру штве не 
кон цеп ци је, ства ра ла штва и мо ра ла. Ни је ли час да се за ми сли мо да ли смо 
оства ри ли оно што смо обе ћа ли се би и све ту, оно што ни смо мо гли да оства
ри мо по сле 1948. го ди не; ни смо ли одав но по ста ли за до во ље ни по стиг ну тим 
и не кри тич ни пре ма се би и свом де лу: ни су ли не ке исто риј ске за слу ге пре
тво ре не у исто риј ске при ви ле ги је?

Ми, та ко ђе, ми сли мо да је за бу дућ ност со ци ја ли зма и на ше зе мље ве
ли ки ри зик сва ко кон зер ви са ње по сто је ћег ста ња, ње го во по др жа ва ње тра
ди ци о нал ним би ро крат ским и ре пре сив ним сред стви ма, ње го ва од бра на 
гу ше њем кри ти ке и су жа ва њем гра ђан ских сло бо да. Ако сви не за поч не мо 
про ми шље не дру штве не ре фор ме, а пре све га де мо крат ски пре о бра жај по
ли тич ког уре ђе ња и ак ти ви ра ње свих дру штве них сна га за ре ша ва ње раз
вој них про бле ма, пре ти нам опа сност да чи та во дру штво кре не уна зад, ка 
мо де лу ко ји смо 1948. успе шно по че ли да пре ва зи ла зи мо те жњом ка со ци
ја ли зму на де мо крат ским осно ва ма и раз ви ја њем са мо у прав них об ли ка и 
пе р спек ти ва. 

Са мо у прав но уре ђе ње, ме ђу тим, као и сва ко но во дру штве но уре ђе ње, 
не ма је дан, сво јом уну тра шњом би ти од ре ђен об лик и раз вој. Чи ни нам се 
да је ре ал на опа сност од фе ти ши за ци је по сто је ћег и дог мат ског пре не бре
га ва ња из ве сних очи глед них за блу да и не у спе ха у са мо у прав ној ор га ни за
ци ји дру штва. А до бро се зна до ка квих све дру штве них по сле ди ца и исто
риј ских стран пу ти ца мо же да до ве де дог мат ско, сек та шко и кон зер ва тив но 
схва та ње ако има мо но пол дру штве не мо ћи. И ис ку ства ко ја су про же ла 
свест епо хе, уве ра ва ју нас да са мо у пра вља ње не тре ба да бу де са мо је дан 
но ви об лик упра вља ња, ад ми ни стра ци је и рас по де ле над ле жно сти, не го 
бит но но ви це ло куп ни дру штве ни од нос ко ме је осно ва и сми сао са мо о дре
ђе ње чо ве ка. У та квом са мо у пра вља њу не ма ме ста би ро крат ским хи је рар
хи ја ма и по ли тич ким мо но по ли ма; оно не во ди дез ин те гра ци ји дру штва и 
груп ној сво ји ни, а сво јом ра ци о нал но шћу од го ва ра зах те ви ма и по тре ба ма 
са вре ме ног чо ве ка и ци ви ли зо ва ног дру штва.

Те жи на и сло же ност за да та ка пред ко ји ма сто ји дру штво оба ве зу ју 
ства ра лач ку ин те ли ген ци ју, и сва ка ко не са мо њу, да свим мо ћи ма охра бру
је по зи тив не про це се дру штве не сна ге ко је те же да у Ју го сла ви ји ство ре 
де мо крат ско со ци ја ли стич ко дру штво. У том сми слу ми сма тра мо да би 
би ло од из ван дред ног идеј ног и по кре тач ног зна ча ја да за поч ну сло бод ни 
од го во р ни раз го во ри о пи та њи ма: ка ко и чи ме да се пре ва зи ла зе кон зер ва
тив ни, би ро крат ски, не свр сис ход ни са др жа ји и об ли ци ор га ни за ци је дру
штва; ка ко да се сма њу ју и укла ња ју све те же со ци јал не раз ли ке, гра ђан ске 
не рав но прав но сти и не јед на ко сти; ка ко да се су прот ста ви мо на ци о нал ним 
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за тво ре но сти ма, не рав но прав но сти ма и хе ге мо ни ји у свим ви до ви ма; има 
ли ра зум них оправ да ња да се и да ље одр жа ва на ви ка тај ног и за тво ре ног 
од лу чи ва ња о суд бин ским пи та њи ма дру штва; има ли дру штве ног оправ
да ња страх од де мо кра ти је и спу та ња сло бо де из ра жа ва ња „са мо у прав ним” 
сред стви ма; има ли раз ло га да у со ци ја ли зму и ми ру по сто је та бу те ме; ка ко 
да од бра ни мо пра во на лич но ми шље ње и уки не мо по ни жа ва ју ћу тра ди ци ју 
по ли тич ког обе ле жа ва ња, сум њи че ња и ру же ња не ис то ми шље ни ка. Нај оп
шти је ре че но: мо же мо ли бр же, са др жај ни је и ху ма ни је да ци ви ли зу је мо наш 
про стор, не го што то чи ни мо; мо же мо ли на овом тлу и у овом вре ме ну да 
оства ри мо је дан ви ши ква ли тет жи вље ња не го што га има мо?

И по зи тив на и не га тив на ис ку ства нас, са вре ме ни ка су огром на и са
др жин ски но ва: то су ис ку ства ре во лу ци је, со ци ја ли зма свет ског и ју го сло
вен ског, ис ку ства ин ду стри ја ли за ци је и ур ба ни за ци је на шег тла. За да так 
вред но сног из бо ра и фор му ли са ња тих но вих на ци о нал них и свет ских ис
ку ста ва мо жда је да нас нај пре чи и нај те жи ин те лек ту ал ни за да так. А тај 
за да так не мо же да се успе шно вр ши у би ро кра ти зо ва ним од но си ма и под 
јав ном и при кри ве ном цен зу ром и ау то цен зу ром. Пут је, по на шем ми шље њу, 
у ства ра њу објек тив них усло ва за сло бод ну јав ну реч и де лат ну ко му ни ка
ци ју и син те зу зна ња, ис ку ства и ма ште из ко јих би про из и ла зи ле тво рач ке 
иде је раз вој не мо гућ но сти и ал тер на ти ве по сто је ћем – че му же ли да слу жи 
ЈАВ НОСТ.

За та кве ци ље ве – уз зна ње – по треб ни су нам од ва жност и са вест исти
не о се би, дру штву и све ту у ко ме по сто ји мо. Нео п ход на нам је сло бо да за 
исти ну. За со ци ја ли зам не ма штет не исти не; за на у ку и умет ност не мо гу 
по сто ја ти за бра ње не те ме. По треб на нам је сло бо да за бо р бу про тив не и сти
на ко је се по кри ва ју и „на у ком”, а ко је у на шем про сто ру до би ја ју уло гу 
оп штих исто риј ских исти на. Нео п ход но нам је ме ђу соб но по ве ре ње, по што
ва ње раз ли ка у ми шље њу, дух ши ри не и тр пе љи вост. По треб не су нам ства
ра лач ке иде је, но ви по гле ди, но ве ини ци ја ти ве, но ва ви зи ја бу дућ но сти, 
но ва на да умом осве тље на.

IV

Под ра зу ме ва ју ћи оп шти кул тур ни на пре дак дру штва оства рен у по
след њим де це ни ја ма, ми сма тра мо да се на про гра му кул тур ног пре по ро да 
мо ра и мо же ра ди ти ви ше и бо ље но што се ра ди. Про жи ма ње дру штве не 
сре ди не кул тур ним са др жа ји ма, по ди за ње ме ђу људ ских са о бра ћа ња на ви ши 
ци ви ли за циј ски сту пањ и осми шља ва ње људ ског жи во та пра вим ду хов ним 
вред но сти ма, еле мен тар ном и ви шом на род ном про све том.

У кул ту ри су вид не по ја ве, схва та ња и те жње ко је нас не мо гу чи ни ти 
спо кој ним и ко је као та кве за слу жу ју на чел на и кри тич ка раз ма тра ња.

Ста ње на у ке у це ли ни – ма те ри јал на осно ва, на уч ни ре зул та ти, на уч ни 
под мла дак, раз вој ни про грам итд. – по увер љи вим про це на ма ве о ма је не по
вољ но. По сто је ћи рад ни и ства ра лач ки по тен ци јал на у ке не сум њи во је ис под 
дру штве них зах те ва, објек тив них мо гућ но сти и вре ме на у ко ме жи ви мо. На
ме ће се пи та ње: да ли дру штво обез бе ђу је на у ци усло ве и сред ства ко је мо же 
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и тре ба да јој обез бе ди да нас, да ли љу ди на у ке у по сто је ћим ин сти ту ци о нал
ним од но си ма мо гу да раз ви ју сво је сна ге, да ли по сто је ћа раз вој на по ли ти ка 
у на уч ним уста но ва ма и уни вер зи те ти ма од го ва ра ступ њу са вре ме не на у ке 
и дру штва са за ка сне лим раз во јем?

Те ку ћа ре фор ма школ ства и обра зо ва ња ве о ма је дра ма ти зо ва ла про
бле ма ти ку дру штве них кон цеп ци ја у тој обла сти. Пре о вла да ва ми шље ње да 
је по сто је ћа ре фор ма не до ми шље на, те да као та ква не за до во ља ва дру штве не 
по тре бе и мо гућ но сти, а да до во ди до оп штег па да ква ли те та зна ња, вас пи
та ња и обра зо ва ња омла ди не. Не во ди ли иде о ло шка ин док три на ци ја и по
ти ски ва ње оп штег обра зо ва ња ду хов ном оси ро ма ше њу мла дих на ра шта ја 
и њи хо вом трај ном не пу но лет ству?

На ро чи то у по след њој де це ни ји раз ви ла су се и по ста ла ле ги тим на из
ве сна иде о ло шка схва та ња о на ци о нал ним кул ту ра ма ко ја су по свом ка рак
те ру, бла го ре че но не на уч на и не де мо крат ска, а од кри ти ке за шти ће на то бо
жњим са мо у прав ним пра ви ма. Ову и слич не ре гре си је, за јед но са ду хов ном 
пла шљи во шћу и те ско бом, одр жа ва и по др жа ва уста ље ни мо но пол „по вер
љи вих” и „по доб них” ко ји има ју од лу чу ју ћи ути цај у кул тур ним уста но ва
ма, штам пи, ра ди ју, те ле ви зи ји, из да вач ким ку ћа ма, реч ју – у це ло куп ном 
кул тур ном жи во ту.

У овом вре ме ну кри зе оп штих вред но сти и не стал них, ла ко про мен љи
вих кри те ри ју ма, ЈАВ НОСТ ће се, да кле, за ла га ти за трај не ду хов не вред
но сти ства ра лач ке тра ди ци је ко је тре ба не пре ста но и из но ва ту ма чи ти и 
осва ја ти, а ко је су да нас угро же не са свих стра на, осо би то по тро шач ким 
мен та ли те том, при ми тив но шћу и ки чом у жи во ту, умет но сти, по ли ти ци и 
људ ском по на ша њу. Али исто вре ме но ЈАВ НОСТ ће на сто ја ти да пред ла же 
мо дер не при сту пе на шој са вре ме но сти и но ва осве тље ња отво ре них про бле
ма, су прот ста вља ју ћи се сва ком та квом об ли ку док три нар ства, јед на ко као 
и бе зна чел ном праг ма ти зму. ЈАВ НОСТ те жи да по др жи но ве ства ра лач ке 
иде је у умет но сти, на у ци, фи ло зо фи ји, про све ти, ур ба ни зо ва њу и ци ви ли
зо ва њу на шег про сто ра; да оку пи на са рад њу мла де ства ра о це и ин те лек ту
ал ну омла ди ну, да по др жи ства ра лач ку аван гар ду и не спо кој ство ду ха; да 
бра ни основ на гра ђан ска пра ва и сло бо де кад год су они угро же ни и да под
сти че раз ви ја ње гра ђан ске са мо све сти, до сто јан ства и ин те гри те та људ ске 
лич но сти; да раз ви ја ква ли фи ко ва ну кри ти ку до ма ћег и стра ног иде о ло шког 
дог ма ти зма, свих ви до ва на зад ња штва и кон зер ва тив но сти, као и ма ло гра ђан
ске при ва ти за ци је у дру штву и кул ту ри. ЈАВ НОСТ ће се су прот ста вља ти и 
на ви јач кој и ко рум пи ра ној кри ти ци у умет но сти и на у ци.

ЈАВ НОСТ не ће об ја вљи ва ти тек сто ве мр жње, ла жи, на зад ња штва: на
сто ја ће да не об ја вљу је пред ра су де и пра зно сла вље, без об зи ра на то ко их 
пот пи су је. А об ја вљи ва ће сва ко озбиљ но по ри ца ње на ших схва та ња и вред
но сти на ших де ла. ЈАВ НОСТ ће те жи ти да до при не се уоб ли ча ва њу раз ли чи
тих те о риј ских ста но ви шта као усло ву истин ског ди ја ло га; она ће усту па ти 
свој про стор ди ја ло гу из ме ђу раз ли чи тих ста но ви шта, као што ће под сти
ца ти и ди ја лог са гле ди шти ма ко ја се ја вља ју у дру гим ча со пи си ма.

Вр ло смо све сни пре те шких и пре о бим них за да та ка ко је смо озна чи ли 
као мо гу ћи те мат ски оквир ЈАВ НО СТИ. Али смо ова квим при сту пом са
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вре ме ној дру штве ној и кул тур ној про бле ма ти ци же ле ли да озна чи мо на ше 
схва та ње те жи не од го вор но сти и ри зик ћу та ња, од но сно „гле да ње свог по сла” 
и че ка ња „бо љих вре ме на” нас са вре ме ни ка.

При ја тељ ски вас по здра вља ју

Бе о град, 11, X 1980 До бри ца Ћо сић
П. С. адре се: и Љу бо мир Та дић
Д. Ћ. Бе о град, Бран ка Ћо но ви ћа 6
Љ. Т. Бе о град, Го спо дар Јо ва но ва 38

Пр ви лист ко ји је до нео ин фор ма ци ју о по ку ша ју по кре та ња Јав но сти 
био је бри тан ски Ob ser ver 12. ок то бра 1980. го ди не, ис та кав ши да су књи
жев ник До бри ца Ћо сић и про фе сор Љу бо мир Та дић, са рад ни ци за гре бач ког 
Прак си са, по че ли да са ку пља ју пот пи се ши ром зе мље, ка ко би на кон то га 
зах те ва ли фор мал ну до зво лу за осни ва ње јед ног не за ви сног ча со пи са. До
пи сник је твр дио да су оба ин те лек ту ал ца „отво ре ни кри ти ча ри ју го сло вен
ског дру штва”, те да ће, ако ус пе ју у сво јој на ме ри, би ти по кре нут пе ри од 
ли бе ра ли за ци је Ју го сла ви је. Пре ма ње го вом ми шље њу, ча со пис ће би ти 
ле ви чар ски, али ће при ма ти сва ко гле ди ште ко је у осно ви бра ни де мо крат ски 
со ци ја ли зам. То ком ок то бра вест је има ла од јек и у фран цу ским, не мач ким, 
швед ским, ита ли јан ским и аме рич ким ме ди ји ма.17 Осим то га, већ 13. ок то бра, 
пре свих ме ди ја у Ју го сла ви ји, по ме нуо ју је и Hrvatski tjednik, еми грант ски 
лист ко ји је из ла зио у Ау стра ли ји.18

Алек сан дар Гр лич ков, члан Пред сед ни штва ЦК СКЈ, до био је Пи смо 
са рад ни ци ма 15. ок то бра 1980. го ди не, у свој ству глав ног уред ни ка ре дак
ци је ли ста Со ци ја ли зам, али га у том тре нут ку ни је об ја вио ни ти је на ње га 
од го во рио. Уме сто то га, оба ве стио је Пред сед ни штво ЦК СКЈ, уз су ге сти ју 
да се по свој при ли ци ра ди о ак тив но сти ма гру пе ко ја пре ма ње му има раз
ли чи ту про грам ску ори јен та ци ју од по ли ти ке СКЈ. 19

Пр ву за бе ле же ну јав ну осу ду ини ци ја ти ве дво ји це ин те лек ту а ла ца у 
Ју го сла ви ји из нео је Ста не До ланц, члан Пред сед ни штва ЦК СКЈ, у го во ру 
одр жа ном 13. но вем бра 1980. го ди не, на са стан ку нај број ни јег др жав ног фо
ру ма, Са ве за син ди ка та Со ци ја ли стич ке Ре пу бли ке (СР) Ср би је.20 На ред ног 
да на, за бе ле жи ли су је Бо р ба, под на сло вом „Кон грес раз во ја, а не де фан зи ве”, 
и По ли ти ка, под на сло вом „Основ на шег си сте ма ни ко не мо же ме ња ти”. 
Ста не До ланц је ис та као ка ко у „по след ње вре ме код нас, због еко ном ског тре
нут ка у ко јем жи ви мо и ко ји ни је јед но ста ван, ко ји су тра мо же би ти и те жи, 
има по ку ша ја да се со ци ја ли стич ки са мо у прав ни си стем учи ни кри вим за 

17 Na ša reč, 319 (no vem bar 1980), 20.
18 Ar hiv Ju go sla vi je (AJ), fond 507, Sa vez ko mu ni sta Ju go sla vi je (SKJ), fa sci kla 3/293, ar

hiv ska je di ni ca 6, In for ma ci ja o ne kim pri me ri ma opo zi ci o nog de lo va nja u ča so pi si ma i kul tur nom 
ži vo tu, 18. no vem bar 1980, 16.

19 AJ, 5073/2937, Pi smo iz ka bi ne ta Alek san dra Gr lič ko va, čla na Pred sed niš tva CK SKJ 
pred se da va ju ćem Pred sed niš tva CK SKJ, 18. no vem bar 1980, 1. 

20 AJ, 5073/2931, Ne a u to ri zo va ne mag ne to fon ske be leš ke sa 72. Pro ši re ne sed ni ce Pred
sed niš tva CK SKJ, 18. no vem bar 1980, 233.
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те те шко ће”. Ис та кав ши да „не ки по је дин ци, не ке гру пе, ди жу гла ве, го во
ре ћи да код нас не ма де мо кра ти је”, до дао је да ини ци ја то ри та квих де ло ва ња 
„има ју се би за узор про за пад њач ка схва та ња – схва та ња ка то лич ког мо ра ла 
и ка то лич ке де мо кра ти је”, по ла зе ћи од „мо но по ли стич ког схва та ња, да су 
је ди но ин те лек ту ал ци ти ко ји су у ста њу да схва те про бле ме дру штва, да 
ука жу на ње гов раз вој”. Пре ма ње го вим ре чи ма, „ови по је дин ци и гру пи це 
по ку ша ва ју да се ме ђу соб но по ве жу, и не пре за ју ни од по ве зи ва ња са нај
ре ак ци о нар ни јим кру го ви ма у ино стран ству, тра же ћи са мо три би ну са ко је 
ће го во ри ти да код ку ће не мо гу да из ра зе сво ја де мо крат ска хте ња”.21

Што се др жав ног вр ха ти че, ини ци ја ти ва за по кре та ње кри тич ког ча
со пи са Јав ност раз ма тра на је на 55. сед ни ци Пред сед ни штва ЦК СКС, ко ја 
је одр жа на 10. но вем бра 1980. го ди не.22 Као ма те ри ја ли при ло же ни су: Пи смо 
са рад ни ци ма и Ин фор ма ци ја о не ким по ја ва ма ан ти са мо у прав ног и анар
хо ли бе ра ли стич ког де ло ва ња у кул ту ри и дру штве ном жи во ту Бе о гра да, 
упу ће на од стра не Град ског ко ми те та Са ве за ко му ни ста Бе о гра да, ко ји је 
це лу ак ци ју ока рак те ри сао као „ан ти са мо у прав но де ло ва ње и по ку шај опо
зи ци о ног де ло ва ња уко ли ко се до би је по др шка”.23 Ме ђу чла но ви ма Пред
сед ни штва ЦК СКС ни је би ло не сла га ња, те је усво јен за пи сник у ко ме је 
ис так ну то да „до са да већ по зна та опо зи ци о на гру па са на ци о на ли стич ких 
и анар хо ли бе ра ли стич ких по зи ци ја по ку ша ва да оку пи ши ру опо зи ци о ну 
плат фор му у зе мљи, при том уз по моћ нај ре ак ци о нар ни јих еле ме на та из 
ино стран ства, укљу чу ју ћи и еми гра ци ју про тив са мо у прав ног со ци ја ли зма”, 
не ги рав ши уло гу и по стиг ну ћа рад нич ке кла се и Са ве за ко му ни ста. Из тог 
раз ло га, за кљу че но је да би тре ба ло „кри ти ко ва ти кон крет на опо зи ци о на по
на ша ња”, а ју го сло вен ске гра ђа не о њи ма „јав но и ре дов ни је ин фор ми са ти”.24

Убр зо по том, на сед ни ци Пред сед ни штва ЦК СКЈ, одр жа ној 18. но вем
бра 1980. го ди не, ини ци ја ти ва за по кре та ње ча со пи са Јав ност на шла се и на 
днев ном ре ду овог те ла.25 Оче ки ва но, из ла га ња се ни су бит но раз ли ко ва ла 
од ста во ва Пред сед ни штва ЦК СКС. За бе ле же ни су ко мен та ри пре ма ко ји ма 
је ини ци ја ти ва пред ста вља ла „отво ре ни по ли тич ки иза зов Са ве зу ко му ни
ста Ју го сла ви је”, да је њен сми сао од го ва рао опи си ма за пад не штам пе ко ја 
је де ша ва ња по ре ди ла с по ку ша јем де мо крат ске ре во лу ци је опо зи ци о ног 
по кре та Со ли дар ност у Пољ ској, па чак и да су ини ци ја то ри оче ки ва ли по
др шку За па да, по зи ва ју ћи стра ни фак тор на ме ша ње у уну тра шње ства ри 
зе мље.26 Ини ци ја ти ва је јед ном при ли ком ока рак те ри са на и као „сло же ни ја од 
ак тив но сти на ци о на ли ста Фра ње Туђ ма на, Мар ка Ве се ли це и Вла да Го тов
ца, јер они сво је књи ге ре дов но об ја вљу ју у зе мљи и при сут ни су у до ма ћој 

21 AJ, 5073/3047, Re a go va nje jav nih gla si la na ne pri ja telj sko de lo va nje Dji la sa i opo zi ci je, 
2. fe bru ar 1981, 5.

22 Ar hiv Sr bi je (AS), fond Cen tral ni ko mi tet Sa ve za ko mu ni sta Sr bi je (CK SKS), fa sci kla 323, 
ne a u to ri zo va ne mag ne to fon ske be leš ke sa 55. sed ni ce Pred sed niš tva CK SKS, 10. no vem bar 1980, 1.

23 AS, CK SKS323, In for ma ci ja o ne kim po ja va ma an ti sa mo u prav nog i anar ho li be ra li stič kog 
de lo va nja u kul tur nom i druš tve nom ži vo tu Be o gra da, 10. no vem bar 1980, 5.

24 AS, CK SKS323, Za pi snik sa 55. sed ni ce Pred sed niš tva CK SKS, 10. no vem bar 1980, 2.
25 AJ, 5073/2931, Ne a u to ri zo va ne mag ne to fon ske be leš ke sa 72. Pro ši re ne sed ni ce Pred

sed niš tva CK SKJ, 18. no vem bar 1980, 1.
26 AJ, 5073/2931, Ne a u to ri zo va ne mag ne to fon ske be leš ke sa 72. Pro ši re ne sed ni ce Pred

sed niš tva CK SKJ, 18. no vem bar 1980, 151.
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јав но сти”.27 Ни је дан члан ни је по зи тив но го во рио о мо гућ но сти по кре та ња 
ча со пи са Јав ност.28 Пред сед ни штво је за кљу чи ло да је по треб но „оне мо гу
ћи ти ле га ли зо ва ње опо зи ци је кроз ча со пи се или би ло ка кву дру гу ин сти
ту ци о на ли зо ва ну фор му и при сту пи ти јав ној и идеј ној бор би про тив опо
зи ци о ног де ло ва ња”, уз во ђе ње ра чу на да она не до би је об лик кам па ње, с 
об зи ром на то да би се ини ци ја ти ви дао ве ћи зна чај не го што га има.29

Зах тев за по кре та ње ча со пи са, упу ћен Се кре та ри ја ту за ин фор ми са ње 
СР Ср би је 25. но вем бра 1980. го ди не, од би јен је. Кон ста то ва но је да ни су ис по
што ва не за кон ске про це ду ре, јер ни је до не та од лу ка скуп шти не оп шти не на 
чи јој се те ри то ри ји на ла зи се ди ште осни ва ча, о обра зо ва њу Из да вач ког са ве
та и име но ва њу две тре ћи не њи хо вих чла но ва, те да ни је име но ван глав ни и 
од го вор ни уред ник, већ по себ но глав ни, а по себ но од го вор ни. Та ко ђе, на ве
де но је да и сâм ста тут ни је са др жао еле мен те основ них ци ље ва и за да та ка и 
про грам ске кон цеп ци је ча со пи са Јав ност.30 На по кон, Скуп шти на оп шти не 
Сав ски ве нац је 8. де цем бра 1980. го ди не и фор мал но из ве сти ла Љу бо ми ра Та
ди ћа и До бри цу Ћо си ћа да се ни су мо гли име но ва ти чла но ви Из да вач ког са ве
та, бу ду ћи да „не по сто ји дру штве ни ин те рес за из да ва ње ча со пи са Јав ност.”31

Пред сед ни штво град ске кон фе рен ци је ССРН Бе о гра да истог да на је 
са оп шти ло да би из ла же ње ча со пи са Јав ност „би ло не при хва тљи во са гле
ди шта основ них ин те ре са ју го сло вен ске дру штве не за јед ни це”. Као раз лог 
на ве де ни су: „не га ци ја свих те ко ви на оства ре них у на ве де ној дру штве ној и 
са мо у прав ној прак си”, су коб ини ци ја ти ве „са те о ри јом и прак сом са мо у прав
не со ци ја ли стич ке де мо кра ти је” и по ли ти ком Са ве за ко му ни ста, де ло ва ње 
„са не при хва тљи вих по зи ци ја”, ак ци ја по зна тих ди си де на та о ко јој бри гу 
во ди ко ми тет на За па ду ко ји се ба ви про бле ми ма за шти те пра ва „ју го сло
вен ских ди си де на та” уз дру ге слич не ин сти ту ци је.32 По свој при ли ци, ти ме 
се чи ни ла алу зи ја на де ло ва ње Ми хај ла Ми хај ло ва, ко ји је 1980. го ди не осно
вао „Ко ми тет за по др шку де мо крат ским ди си ден ти ма у Ју го сла ви ји”.33 Са
оп ште ње су пре не ли ли сто ви: Бор ба, По ли ти ка, De lo, Днев ник, Ма ђар со 
(Magyar Szó), Но ва Ма ке до ни ја, Осло бо ђе ње, По ли ти ка екс прес, Ве чер ње но
во сти, Ve čer nji list и По бје да.34 На кон то га, у По ли ти ци, Ко му ни сту, НИНу, 
Бор би, По ли ти ци екс прес, Ве чер њим но во сти ма и Vje sni ku об ја вље не су и 
ре дак циј ске не га тив не и осу ђу ју ће оце не.35 Ис так ну ти функ ци о не ри ју го сло
вен ског си сте ма и вр ха са ве зних ин сти ту ци ја, Ко ста Нађ, пред сед ник Са ве зног 

27 AJ, 5073/2931, Ne a u to ri zo va ne mag ne to fon ske be leš ke sa 72. Pro ši re ne sed ni ce Pred
sed niš tva CK SKJ, 18. no vem bar 1980, 151, 170.

28 AJ, 5073/2931, Ne a u to ri zo va ne mag ne to fon ske be leš ke sa 72. Pro ši re ne sed ni ce Pred
sed niš tva CK SKJ, 18. no vem bar 1980, 151, 246.

29 AJ, 5073/2932, Za pi snik sa 72. Pro ši re ne sed ni ce Pred sed niš tva CK SKJ, 18. no vem bar 
1980, 9.

30 А. Ћо сићВу кић, нав. де ло, 192.
31 Исто, 225.
32 Исто, 199. 
33 Mi haj lo Mi haj lov, Po no vlje ne mi sli, Be o grad 2008, 215.
34 AJ, 5073/3047, Re a go va nje jav nih gla si la na ne pri ja telj sko de lo va nje Dji la sa i opo zi ci je, 

2. fe bru ar 1981, 5.
35 AJ, 5073/3047, Re a go va nje jav nih gla si la na ne pri ja telj sko de lo va nje Dji la sa i opo zi ci je, 

2. fe bru ar 1981, 5.



од бо ра СУБ НОРа,36 Ју ре Би лић, пред сед ник Са бо ра СР Хр ват ске, и Нан дор 
Ма јор, члан Пред сед ни штва ЦК СКЈ, та ко ђе су узе ли реч у јав ној осу ди.37 
Ту ма че ње је као по пра ви лу би ло иде о ло шки иден тич но, а ини ци ја то ри, 
ко ји су ви ше пу та по ку ша ли да јав но од го во ре на оп ту жбе, ни су за то до би ли 
мо гућ ност и ме диј ски про стор. Њи хо ва „отво ре на пи сма” об ја вље на су је ди но 
у ју го сло вен ској еми грант ској штам пи.38 Иа ко је не сум њи во реч о по ја ви 
ди си дент ског ми шље ња, не тач на су и по је ди на ту ма че ња по пут Зо ра на Ђин
ђи ћа, де ли мич ног уче сни ка ових до га ђа ја, да су До бри ца Ћо сић и оста ли 
ак те ри прак си сов ци би ли про го ње ни за де ликт ми шље ња.39 Јер, ни је по зна то 
да је не ко од њих био осу ђен за кри вич но де ло.
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ir ro les as the op po si tion, gat he red a gro up of pro mi nent in tel lec tu als and tried to la unch the 
ma ga zi ne which wo uld be na med The pu blic and which wo uld ena ble pu blic po li ti cal and 
so cial cri ti cism, with the sup port of a no te worthy num ber of in tel lec tu als thro ug ho ut Yugo
sla via, al so mem bers of the cre a ti ve in tel lec tu als. In the Let ter of Con tri bu tors, which re pre
sen ted the ide o lo gi cal plat form of the ma ga zi ne, one can see that the jo ur nal eme r ged from 
the po si tion of so ci a lism in se pa ra ble from de moc racy, in vo ked the tra di tion of the sa me 
ide as in that area, and that the ini ti a tors we re dis sa tis fied with the si tu a tion in the world and 
Yugo sla via. They con si de red them sel ves re spon si ble for pu blic di scus sion abo ut the system 
and thin king abo ut its chan ge. The Bri tish press was the first one to pu blicly an no un ce this 
ini ti a ti ve, and af ter wards many ot hers in Eu ro pe and the world paid at ten tion to the ac ti vi ti es 
of the ma ga zi ne The Pu blic, each of them a month be fo re any Yugo slav me dia. The Le a gue 
of Com mu nists of Yugo sla via, the hig hest po li ti cal in sti tu tion in the co un try, and la ter on the 
lo wer in stan ce of the ru ling par ti es, sent con dem na tory at ti tu des, and the ini ti a ti ve was not 
ac com plis hed at the ti me. The mem bers of the ru ling po li ti cal eli te and the lo cal me dia al most 
equ ally con dem ned the ini ti a ti ve. The ini ti a tors tried to re spond to con vic ti ons in do me stic 
me dia, but they did not get the op por tu nity to do so. Ho we ver, they we re not cri mi nally re
spon si ble for the ir ac ti vi ti es.
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